

6-5-2009

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

«Η κυρίαρχη πρόκληση που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε στην εποχή μας ως Κυβερνήσεις, ως οργανώσεις, ως επιχειρήσεις αλλά και ως κοινωνίες συνολικότερα είναι η διασφάλιση ενός βιώσιμου μέλλοντος για όλους, για εμάς, και για τις επόμενες γενιές.....Μία πρόκληση, η οποία καθίσταται δυσκολότερη και από την προβλεπόμενη ταχεία παγκόσμια πληθυσμιακή αύξηση κυρίως νέων ατόμων σε πόλεις» ανέφερε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων στην ημερίδα που διοργάνωσε με θέμα «Ορυκτά: η αναγκαιότητά τους και η νέα ευρωπαϊκή πολιτική για τη διασφάλισή τους».

Η συνεχής προσθήκη εκατομμυρίων λιγότερο ευνοημένου αστικού πληθυσμού σημαίνει ταχύτατα αυξανόμενες ανάγκες για νέες οικοδομές, αυτοκίνητα και υποδομές, περισσότερα και καλύτερα προϊόντα, ιδιαίτερα στις λιγότερο σήμερα αναπτυγμένες χώρες του πλανήτη μας, οι οποίες για να ικανοποιηθούν χρειάζονται φυσικούς πόρους. Με βάση την προέκταση των ισχυόντων σήμερα, στις αναπτυγμένες μας κοινωνίες, προτύπων κατανάλωσης και συμπεριφοράς, είναι σίγουρο ότι τέτοιας έκτασης πόροι δεν υπάρχουν, ενώ και αυτοί που υπάρχουν βρίσκονται εκεί που τους έχει τοποθετήσει η φύση και όχι εκεί ακριβώς που τους χρειαζόμαστε. Γι' αυτό και οι διάφορες κοινωνίες, για να καλύπτουν τις ανάγκες τους σε απαραίτητους φυσικούς για τη βιωσιμότητά τους αναγκαίους για τη βιωσιμότητά τους φυσικούς πόρους, θα πρέπει να τους αναζητούν και να διασφαλίζουν τη διαθεσιμότητά τους όσο το δυνατόν πιο κοντά γεωγραφικά στη δική τους παραγωγή και κατανάλωση.

“Με αυτά τα δεδομένα, στο πλαίσιο της σημερινής μας ημερίδας» είπε ο πρόεδρος του ΣΜΕ, «η βασική τοποθέτηση του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων, κινείται σε δύο άξονες.

Πρώτον, στην επιτακτική ανάγκη να συνειδητοποιήσουμε ότι χωρίς να προσαρμόσουμε τον τρόπο που ζούμε και τους τρόπους που παράγουμε προς συμπεριφορές και πρακτικές αποδοτικότερης χρήσης, ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης των φυσικών πόρων, χωρίς δηλαδή μεγαλύτερη οικο-αποδοτικότητα, θα είναι αδύνατον οι φυσικοί πόροι που ο πλανήτης μας διαθέτει να καλύπτουν τόσο τις δικές μας ανάγκες όσο και αυτές των μελλοντικών γενεών.

Και δεύτερον, στην επιτακτική, επίσης, ανάγκη να σχεδιάσουμε, να υιοθετήσουμε και να εφαρμόσουμε εγκαίρως τις σωστές πολιτικές και διαδικασίες, που θα μας επιτρέπουν την πρόσβαση στους αναγκαίους φυσικούς πόρους και, μάλιστα, με τους όρους που θέλουμε, όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος και την κοινωνική συνοχή.

Η εξορυκτική βιομηχανία δεν παράγει για τον εαυτό της. Παράγει ανταποκρινόμενη στις ανάγκες της κοινωνίας μας για σπίτια, αυτοκίνητα, δρόμους, λιμάνια και κάθε είδους προϊόντα καθημερινής χρήσης. Δυστυχώς, όμως, η κοινωνία μας, και ιδιαίτερα ο πολίτης, που γεννιέται και μεγαλώνει στην πόλη, δεν συνειδητοποιεί το βαθμό και την έκταση που η καθημερινή του ζωή και ευημερία εξαρτάται από φυσικούς ορυκτούς πόρους.

Γι' αυτό και ο ΣΜΕ, για να ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει την κοινωνία, σχεδίασε και εγκαίνιασε, τον περασμένο Δεκέμβριο, ειδική επικοινωνιακή καμπάνια, απευθυνόμενη σε μικρούς και μεγάλους, με τίτλο: ΓΥΡΩΓΥΡΩΛΑ – τα ορυκτά αγκαλιάζουν τη ζωή μας. Το βασικό μήνυμα αυτού του προγράμματος είναι ότι τα ορυκτά βρίσκονται παντού γύρω μας, μέσα στα πιο συνηθισμένα αντικείμενα που χρησιμοποιούμε καθημερινά, σε πράγματα που κάνουν τη ζωή του σύγχρονου ανθρώπου πιο άνετη, σε προϊόντα παραδοσιακά αλλά και υψηλής τεχνολογίας. Βρίσκονται, όμως, «κρυμμένα» μέσα σ' αυτά, γι' αυτό και δεν γίνονται αντιληπτά.

Στο πλαίσιο διαμόρφωσης και εφαρμογής των κατάλληλων πολιτικών υιοθετήθηκε, το Νοέμβριο του 2008, με πρωτοβουλία του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Γκίντερ Φερχόιγκεν και, μετά από ευρεία ανοιχτή διαβούλευση με τους όλους τους ενδιαφερόμενους μιας ιδιαίτερα σημαντικής νέας Ευρωπαϊκής πολιτικής με τίτλο: Πρωτοβουλία για τις πρώτες ύλες – κάλυψη των ουσιαστών αναγκών μας για ανάπτυξη και απασχόληση στην Ευρώπη.

Η νέα αυτή πολιτική, μεταξύ άλλων, προωθεί την εκλογίκευση και απλούστευση του σημερινού περίπλοκου, δυσλειτουργικού και αντί-αναπτυξιακού καθεστώτος αδειοδότησης και κανονιστικών ρυθμίσεων που διέπουν την εξορυκτική δραστηριότητα στην Ευρώπη. Όμως, είναι θέμα των επιμέρους κρατών-μελών να δράσουν νομοθετικά προς αυτή την κατεύθυνση. Και εδώ θα κριθεί η ταχύτητα προσαρμογής και αποτελεσματικότητας της Ελλάδας.»

Ο κ. Βιδάλης στο τέλος επεσήμανε:

«Θα ήταν πραγματικά κρίμα να μην εκμεταλλευτεί η Ελλάδα την ανάσα που της προσφέρει η παρούσα οικονομική κρίση για να προχωρήσει στις απαραίτητες θεσμικές πρωτοβουλίες και μεταρρυθμίσεις, ώστε η όλη αδειοδοτική διαδικασία να γίνει στιβαρή, με προδιαγραφές, με κριτήρια, με τακτές και σαφείς προθεσμίες, που να προστατεύουν το περιβάλλον και την αποκατάστασή του αλλά και η οποία θα προσφέρει, παράλληλα, προβλεψιμότητα και ξεκάθαρες απαντήσεις στις επιχειρήσεις του ελληνικού εξορυκτικού κλάδου.

Χωρίς αμφιβολία, η παρούσα οικονομική συγκυρία έχει πολλές προκλήσεις, αλλά μας επιφυλάσσει και κάποιες πολύ σημαντικές ευκαιρίες κατά τη φάση της ανάκαμψης. Η μεγάλη πρόκληση είναι να ετοιμαστούμε για να αξιοποιήσουμε αυτές τις ευκαιρίες και να μην τις χάσουμε.»

Στην ίδια εκδήλωση ο κ. Abraao Carvalho προϊστάμενος του τομέα πρώτων υλών της Γενικής Δ/σης Επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφέρθηκε στους βασικούς άξονες της νέας Ευρωπαϊκής Πολιτικής για τις πρώτες ύλες οι οποίοι είναι :

- α. Εξασφάλιση πρόσβασης στις πρώτες ύλες στις διεθνείς αγορές με τους όρους που ισχύουν για άλλους ανταγωνιστές.
- β. Καθορισμός του κατάλληλου πλαισίου προϋποθέσεων στην Ε.Ε. για την προώθηση βιώσιμου εφοδιασμού με πρώτες ύλες από ευρωπαϊκές πηγές.
- γ. Ενίσχυση γενικά της αποδοτικής χρήσης των πόρων και προώθηση της ανακύκλωσης με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης πρωτογενών πρώτων υλών από την Ε.Ε. και ελάττωση της σχετικής εξάρτησης από τις εισαγωγές.

Η Δ/ντρια του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (Euromines) κα Corina Hebestreit αναφέρθηκε στη σημασία που έχει για την εξορυκτική – μεταλλουργική βιομηχανία των κρατών μελών της Ε.Ε. η πρωτοβουλία Φερχόιγκεν – νέα ευρωπαϊκή πολιτική για τις πρώτες ύλες, αναφερόμενη στις βασικές προτάσεις του κλάδου για την εφαρμογή της πολιτικής αυτής. Τονίστηκε ιδιαίτερα η σημασία που έχει η διευκόλυνση της προσβασιμότητας εκεί όπου υπάρχουν ορυκτές πρώτες ύλες και στην απλοποίηση του αδειοδοτικού πλαισίου που αφορά τα έργα.

Η Πρόεδρος της Σχολής Μεταλλειολόγων ΕΜΠ κα Σοφία Σταματάκη ανάδειξε την αναγκαιότητα των ορυκτών στη καθημερινή ζωή και τις βασικές χρήσεις τους απ' τις οποίες εξαρτάται η κοινωνική ανάπτυξη.

Στην εκδήλωση μίλησαν επίσης ο υπεύθυνος του τομέα περιβάλλοντος του ΠΑΣΟΚ κ. Σπύρος Κουβέλης, και ο κ. Μανώλης Γλέζος.